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Po Koroškem plebiscitu je došla St. 
Margherita. Sklenjena je z Italijani pogodba, 

I s kateao se je izvršila druga delitev Sloveni
je. Dve petini Slovencev ste ostali pod tuj
čevim jarmom. 

Cel naš narod drhti razburjenja in ne
popisnega gnjeva. Edini smo si vsi, da te 
delitve naš narod nikdar ne prizna. 

Nobeno papirno prijateljstvo do Italija
nov, nobene pogodbe ne bodo mogle zatroti 
v našem narodu neugasljivega sovraštva do 
Lahov, ki so nam s silo in zvijačo odtrgali 
tretjino naroda. Vojna je uničila za enkrat 
našo odporno silo ; ali hvala Bogu, mi smo 
mlad in svež narod, ki bode rodil še boje
vite in krepke sinove. 

Dasi pa kot narod ne moremo priznati 
pogodbe v St. Margheriti, vendar ne kanimo 
delati radi tega v sedanjih kritičnih časih 
domovini in državi težkoč. Že po koroškem 
plebiscitu smo se prerili do spoznanja, da ne 
zaležejo ničesar prazne grožnje, katerih se
daj nikdo ne more udejatviti, temveč da nam 
prinese maščevanje in zadoščenje sistematič
no delo, sistematično in žilavo zasledovanje 
onega cilja, ki mora postati zvezda vodnica 
naše politike, to je osvobojenje podjarmlje-
nih bratov. Zgodovina nam kaže, da ujedi-
njavanje narodov ne gre preko noči. Prusi 
so gradili dve stoletji oni nemški Viljemov 
imperij, ki bi bil v svetovni vojni zadnjih 
let malone pohodil celo Evropo. Italijani so 
delali celo stoletje iz malega Pijemonta ven 
na združenje vseh svojih rojakov v eno kra
ljevino. In po več ko sto letih se je izpolnil 
sen Jurija Karadžordževiča o ujedinje-
nju vseh Srbov v eno močno državo. Vsi ti 
narodi so se borili za svoje ujedinjenje v 
mnogih krvavih vojnah, z dolgoletnim gospo
darskim in diplomatičnim delom. Vse to čaka 
tudi nas. Ne bili bi konečno tudi ujedinjenja 

i vredni, ako bi se zanj trdo ne borih. 
Jugoslovenski demokratski stranki se 

rado očita patrijotizem, se ji zamerja radi
kalno državotvorno delo. Ali uči nas Koro
ška, uči nas tudi sedanje italijansko nasilje, 
da Slovenci svojih narodnih idealov brez 
močne države z vsemi njenimi vojaškimi in 
gospodarskimi sredstvi ne dosežemo. Vsled 
tega bode stranka pri svojem državotvornem 
stremljenju tudi ostala in je prepričana, da 
bode našla v bodoče vedno več razumevanja 
za to svoje delo tudi pri ostalih slovenskih 
političnih skupinah in strankah. 

Besedilo pogodbe. 
Po konstataciji, kdo je zastopal pri pogajanjih 

obe državi, se določi v točki prvi meja med 
Italijo in Jugoslavijo od Karavank do morja. 
Iz tega članka je razvidno, da so obdržali 
Italijani, vse, kar so že imeli doslej zasede
nega z edino izjemo pri Logatca, kjer dobi
mo nazaj logaški okraj do Rakeka. Idrija 
torej ostane italijanska, poleg tega pa dobe 
Italijani celo snežniško pogorje. V točki drugi 
se ugotavlja, da postane italijanski Zadar in 
sicer mesto ter okolica (zaderska občina je 
precej obširna ter obsega mesto in precejšnjo 
okolico) dalje še občine Arbanasa, Črno, 
Bakanjac in del občine Diklo. Od isterskih 
otokov dobe Italijani Čres in Lošinj, od dal
matinskih Lastvo in Pelagruž (točka tretja.) 
V točki četrti priznavata obe državi Reko za 
neodvisno državo in sicer v mejah kakor je 
pripadala kot corpus separatum Ogrski. V 



točki peti se določi brezprizivna razsodba 
Švicarskega zveznega predsednika v razmejit
venih vprašanjih. V točki šesti se določa 
konferenca obojestranskih strokovnjakov za 
rešitev gospodarskih in finančnih vprašanj 
dva meseca po obojestranski ratifikaciji po
godbe. V točki sedmi so določene gospodarske 
in narodnostne ugodnosti za Italijane v Dal
maciji ter rociprociteta vseučiliških naslovov 
in diplom. V točki osmi se pravi, da bodeta 
obe vladi kai' najhitreje zaključili konvencijo, 
ki bo imela za nalogo pospešiti intimni vza
jemni razvoj kulturnih odnošajev med obema 
državama." 

Napram poročevalcu ljubljanskega , Jutra ' 
se je izjavil Trumbič o pogodbi z Italijo sledeče: 

„Končali smo spor, ki se je zavlačeval 
tako dolgo, ker so temeljni interesi bodočnosti ' 
naše države zahtevali, da se ta spor konča. 
Interes državne celine nam je narekoval 
potrebo, da smo pristali na neizbežne in 
težke žrtve, ki smo jih prinesli našemu na
rodnemu edinstvu. Naši bratje, ki niso tako 
srečni, da bi pripadali naši novi državi, naj 
bodo prepričani, da je ta naša žrtev bila ne- ; 
izogibna posledica razmer. V našo korist je, j 
da smo prišli do neposrednega sporazuma. 
Delo naših delegatov je sedaj predloženo 
sodbi našega naroda. Ali samo bodoče gene
racije bodo mogle izreči svojo končno sodbo. 
Bolesti našega naroda, žrtve sporazuma ne i 
čuti nikdo bolj, kakor mi, ki smo sklenili ta ! 
sporazum. Toda naša dolžnost je bila, da j 
delamo s stisnjenimi zobmi kot odgovorni j 
predstavniki dvanajstmilijonskega naroda, ki ! 
v teh usodepolnih časih ni mogel živeti v 
negotovosti brez določenih mej na vseh stra- ' 
neh. Sporazum z Italijo pomogel bi naši 
državi, da tudi na zunaj pokaže svojo moč. i 
Sedaj. pa je dolžnost našega naroda, da iz
koristi v svojo srečo ujedinjenje in svobodo, i 
katero je dohil. 


